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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Одним із пріоритетних завдань освіти та виховання є розвиток мовлення 

дітей. Науковці називають його ведучим, вирішальним, пріоритетним у 

розвитку та становленні особистості. Мовленнєві знання необхідні для 

підготовки до навчання грамоти в закладі дошкільної освіти та здобування 

подальших її етапів. Мовлення дітей дошкільного віку тісно пов’язане з 

розвитком мислення, свідомості, особистості загалом, пізнанням оточуючого 

світу.  

Опанування мовою і мовленням – складний процес, який залежить від 

вікових та індивідуальних особливостей дошкільників, соціальної ситуації 

їхнього розвитку, а також проектування розвивального комунікативно-

мовленнєвого середовища. Повсякденне мовлення допомагає дитині 

реалізувати себе, відображаючи своє ставлення до навколишнього світу; 

допомагає пізнати соціальний, природний та предметний світи, які її оточують; 

сприяє формуванню образу власного «Я»; допомагає створити та засвоїти 

культурні цінності.  

Варто зазначити, що проблема розвитку мовлення дітей дошкільного віку 

стала предметом досліджень низки науковців, зокрема вітчизняних А. Богуш, 

Н. Гавриш, Т. Піроженко, А. Макаренко, В. Моляко, Г. Костюк, К. Ушинський, 

так і зарубіжних Ж. Піаже, Й. Песталоцці, В. Джеймс, К. Коффка, Г. Альтшулер 

та інших. 

Проаналізувавши основні методики розвитку мовлення дітей старшого 

дошкільного віку, які є рекомендованими А. Богуш, Н. Гавриш можна виділити 

основні прийоми і методи, які застосовують у старших групах ЗДО. Зокрема, 

для виховання звукової культури мовлення науковці пропонують для 

використання різноманітні прийоми та методи навчання. А саме, серед 

прийомів навчання провідне місце посідають: імітація правильної звуковимови, 

артикуляція звуків, зразок мовлення вихователя, відображене та сумісне 

мовлення, доручення, ігрові прийоми.  

Методами виховання звукової культури мовлення є дидактичні ігри, 

вправи, рухливі ігри, розповіді зі звуконаслідуванням, оповідання, вірші, 

скоромовки, лічилки, розглядання картинок (для проведення звукового аналізу 

слова, який використовують у старшій групі для ознайомлення зі складом, 

реченням, наголосом), настільно-друковані ігри. Важливими методами 
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виховання звукової культури мовлення вчені вважають дидактичні ігри та 

вправи, в процесі яких удосконалюються всі компоненти звукової культури 

мовлення. Розвиток мовлення дитини в умовах закладу дошкільної освіти – це 

складний і тривалий процес, який неможливий без створення відповідного 

мовленнєвого розвивального середовища.  

Продуктивності мовленнєвого розвитку дітей сприяє вільна й самостійна 

діяльність у спеціально організованому середовищі, де вихователь надає 

кожному право вибору: де, коли, скільки часу, з ким взаємодіяти. Дошкільників 

слід навчати самостійно обирати в мовленнєвому розвивальному середовищі 

вид, форму діяльності, матеріал, зміст, партнерів, тематику для реалізації 

власного задуму [1]. Предмети, іграшки, книги, окремі витвори мистецтва, з 

якими постійно чи періодично діє дитина, спостерігає за ними, дізнається про 

назву, їхню функцію, викликають емоції й активізують мовленнєву діяльність 

дітей. Завдання вихователя – урізноманітнити дитячу діяльність, здатну 

розвинути цікавість, звичку підходити до кожної нової речі вже з власними 

засобами, що спонукало б до поєднання попередніх вражень з новими; 

організовувати ігрову діяльність, оскільки гра мотивує самостійні 

висловлювання, активізує словник дитини, наповнює його термінами. 

Також, важливими для розвитку мовлення дітей є ігри, а саме: різноманітні 

дидактичні мовленнєві ігри, будівельно-конструкторські та сюжетно-рольові та 

інші. Адже в ході таких ігор діти спілкуються поміж собою, обговорюють 

сюжет майбутньої гри, розподіляють ролі та обовʼязки у грі. В таких іграх діти 

вчаться спілкуватись із дорослими та однолітками, що сприяє розвитку як 

звʼязного мовлення, так і діалогічного. Тому у груповому приміщенні важлива 

наявність різних видів конструкторів, а також облаштовані куточки для 

сюжетно-рольових ігор, де б діти могли організовувати різноманітні ігри.   

Таким чином, можемо зробити висновок, що необхідною умовою 

ефективного мовленнєвого розвитку дітей молодшого дошкільного віку є 

створення розвивального середовища та застосування доступних і цікавих для 

них засобів, прийомів та методів навчання, які створюють атмосферу 

емоційного комфорту для кожного дошкільника. 
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